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Άςκηςη 1                                                                                

Στο διπλανό ςχιμα φαίνεται μια δοκόσ, θ οποία ζχει 
ςυγκολλθκεί περιμετρικά ωσ προσ το προφίλ τθσ, 
πάνω ςε μια κατακόρυφθ μεταλλικι επιφάνεια. Όλα 
τα υλικά είναι από St37. Πάνω ςτθν δοκό αναρτάται 
φορτίο F, το οποίο είναι μετακινοφμενο (βαροφλκο).  
Ζθτείται να υπολογιςτοφν:  
  i)  το πάχοσ τθσ ραφισ τθσ ςυγκόλλθςθσ (γωνιακι) 
 ii) Η αντοχι τθσ ςυγκόλλθςθσ όταν το φορτίο 
βρίςκεται ακινθτοποιθμζνο ςτθν κζςθ LT (ςτατικό). 
iii) Η αντοχι τθσ ςυγκόλλθςθσ όταν το φορτίο 
διζρχεται ςτιγμιαία από τθν κζςθ L.  
iv) Τι ςυμπεράςματα διεξάγονται; 

 
F = 50000N    
LT = 3m,  L = 2,2m 
B = 60 mm,   H = 80 mm,   b = 8mm 
Ποιότθτα ραφισ C 

Άςκηςη 2 

Πάνω ςε ςυγκεκριμζνθ κζςθ (αριςτερό τμιμα) 
επιδιϊκεται να ςτερεωκεί με κοχλιοςφνδεςθ μια 
μεταλλικι καταςκευι (δεξιό τμιμα). Στθν καταςκευι αυτι 
εδράηεται ζνα ζλαςμα, το οποίο προορίηεται να 
παραλαμβάνει μια εναλλαςςόμενθ δφναμθ F=42000Ν. Για 
το ςκοπό αυτό και λόγο κάποιων διαςτατικϊν 
απαιτιςεων, είναι δυνατό να χρθςιμοποιθκοφν ζξι κοχλίεσ 
Μ12, ποιότθτασ αντοχισ 8.8, που κα ςυςφιχκοφν με το 
χζρι.  
Ζθτείται να ελεγχκεί: 
 i)  θ αντοχι των κοχλιϊν ςε ςτατικι καταπόνθςθ 
ii)  θ αντοχι των κοχλιϊν ςε δυναμικι καταπόνθςθ 

 
Όλοι οι κοχλίεσ είναι «περαςτοί» με περικόχλιο 
πιζςεωσ, καταςκευαςμζνοι με εξζλαςθ μζςω 
πλακϊν. 

Άςκηςη 3 

Να βρεκεί ποια είναι θ κρίςιμθ διάμετροσ τθσ 
ατράκτου, που φαίνεται ςτο διπλανό ςκαρίφθμα και 
να προςδιοριςτεί θ κζςθ τθσ. 
Η άτρακτοσ ςτθρίηεται ςτα ςθμεία Α και Β. Πάνω τθσ 
επενεργοφν οι δυνάμεισ F1=10000Ν και F2=12000Ν. Η 
άτρακτοσ ςυνδζεται με κινθτιρα που αποδίδει ιςχφ 
Ρ=7,5KW ςτισ n=700rpm. Το υλικό τθσ ατράκτου είναι 
St50. Στθ κζςθ εφαρμογισ τθσ F1 εξζρχεται το 30% τθσ 
ςτρεπτικισ ροπισ του κινθτιρα (Τ1-) και το υπόλοιπο 
(Τ2-) εξζρχεται από τθν κζςθ εφαρμογισ τθσ F2. 
Ο λόγοσ καταπόνθςθσ τθσ ατράκτου είναι αο=0,7, για 
αντιςτρεφόμενθ κάμψθ και επαναλαμβανόμενθ 
ςτρζψθ. 

 
 

    
Δίνονται: 
L1=120mm,  L2=230mm,  L3=200mm,  L4=80mm   
Φ1=10,  Φ2=25,  Φ3=15,  Φ4=12  

Άςκηςη 4 

Ένα ελατιριο με πολλαπλζσ λάμεσ ςχεδιάηεται να τοποκετθκεί ςτον οπίςκιο άξονα ενόσ οχιματοσ. Το υλικό 
που επιλζχκθκε για να καταςκευαςτεί είναι ο βελτιωμζνοσ χάλυβασ 60CrSi7 με Rm=1670MPa και κα 
ςυναρμολογθκοφν από 9 λάμεσ πλάτουσ 60mm και πάχουσ 7mm. Οι δφο πρϊτεσ λάμεσ ζχουν το ίδιο μικοσ 
2L=1200mm. 
Το κάκε ελατιριο φορτίηεται με βάροσ G=470Kg (κενό όχθμα) και με το βάροσ G=630Kg (πλιρεσ φορτίο).  
Ζθτοφνται α) Η μζγιςτθ τάςθ κάμψθσ ςτο ελατιριο, β) θ επιτρεπόμενθ τάςθ γ) τα βζλθ κάμψθσ κάτω από τα 
δφο διαφορετικά φορτία δ) Βρείτε και ςχολιάςτε τθν πρόςκετθ κάμψθ υπό πλιρεσ φορτίο (E=200000MPa)  



Άςκηςη 5 

Να ςχεδιάςετε χρθςιμοποιϊντασ δικι ςασ κλίμακα ςχεδίαςθσ (ελεφκερα και χωρίσ χάρακεσ) τθν άτρακτο, το 
κζλυφοσ και τισ δφο βάςεισ ςτιριξθσ του κελφφουσ. Το θμιτελζσ ςκαρίφθμα που φαίνεται παρακάτω κα το 
χρθςιμοποιιςετε ςαν οδθγό. Δεν απαιτοφνται τυποποιθμζνεσ διαςτάςεισ. Θα πρζπει να κάνετε ςτιριξθ τθσ 
ατράκτου με ρουλεμάν (δεξιά με ζνςφαιρο και αριςτερά με κυλινδρικό). Η ςτιριξθ κα πρζπει να είναι πλωτή 
και ςταθερή. Η αντιςτιριξθ κα πρζπει να είναι τφπου Ο. 

 

Άςκηςη 6 

Στον δίπλα εικονιηόμενο οδοντωτό μθχανιςμό ηθτείται να 
υπολογιςτεί θ διάμετροσ και ο αρικμόσ των δοντιϊν του τροχοφ 4, 
ϊςτε να ιςχφει: 

ί1234 = ί156 

Ζθτείται επίςθσ να υπολογιςτοφν οι ςτροφζσ του κάκε τροχοφ. 
Δίνονται : 
z1=126 
z2=97 
z3=158 
z5=88 
z6=152 

 

Θεωρία  

1) ςε τι είδουσ φόρτιςθ υπόκειται το ελατιριο ςτα δεξιά και τι είδουσ 
φόρτιςθ το ελατιριο ςτα αριςτερά; 

 

             
2) Τι είναι «ςτροφείσ» και τι «τριβείσ» ςε μια άτρακτο; 
3) Τι ςθμαίνει ςτισ ςυγκολλιςεισ "ςτρϊςθ κάτω" και "χωρίσ ςτρϊςθ κάτω"; Δϊςτε ζνα παράδειγμα. 
4) Πωσ ορίηεται ο ςυντελεςτισ αςφάλειασ ςε μια καταπόνθςθ ; 
5) Τι είναι θ «ράβδοσ ςτρζψθσ» και γιατί χρθςιμοποιείται; 

Οδηγίεσ 

Απαντιςτε ςε 4 αςκιςεισ τθσ επιλογισ ςασ και ςτθν κεωρία.  

Τα κζματα είναι βακμολογικά ιςοδφναμα.  

Διάρκεια εξζταςθσ  100 λεπτά. 

 

Καλή επιτυχία! 


